

油价狂跌

迫使沙特下决心戒除“油瘾”



沙特国王萨勒曼

谋求多元化转型

主持制订计划的沙特副王储、经济与发展委员会主席穆罕默德·本·萨勒曼说，这项计划的核心是建立金额高达2万亿美元的世界最大主权财富基金，未来沙特将以投资收入来替代石油收入。

该基金将从出售国家石油公司（阿美石油公司）部分股权等渠道筹资。除此之

外，沙特还将通过将国有企业私有化、削减政府补贴、发展军工业、房地产、旅游业和增税等措施来增加财政收入。

这些计划的最终目标是，到2030年，沙特非石油收入由去年的435亿美元增至2666亿美元。非石油出口比重从去年的16%增长到50%。沙特的经济实力排名由

目前的世界第19大经济体上升至第15位。而去年，沙特财政收入的73%来自石油。

穆罕默德解释说，这项计划是按照油价每桶30美元情形制订的。不管未来油价是70美元、还是30美元，沙特都将坚定不移进行改革。

世界最大产油国沙特阿拉伯4月25日公布了名为“沙特2030愿景”的宏大改革计划，目标是通过经济转型以摆脱对石油依赖，实现经济可持续增长。

在油价大幅下挫的当下，沙特政府希望通过经济多元化发展来戒除“油瘾”。但分析人士认为，改革计划的执行将面临挑战。

“去石油”为形势所逼

40多年前，沙特就喊出了“摆脱对石油依赖、实现经济多元化”的口号，但直到今天，沙特才痛下决心戒除“油瘾”，实在是被形势所逼。

国际油价自2014年6月的每桶100多美元，一路下滑至目前的每桶40美元左右，跌幅超过60%。

长期以石油出口作为主要收入来源的沙特2015年财政收入锐减，创造了史上最大财政赤字980亿美元。尽管极力压缩开支，沙特今年的预算赤字仍然高达870亿美元。

为了维持社会平稳和经济正常运转，沙特政府不得不动用外汇储备以填补财政亏空。沙特的外汇储备规模因此迅速缩水，

由2014年的7320亿美元跌至目前的6000亿美元左右。

面对越来越不利的财政状况，沙特政府要求各政府部门严控预算支出，并暂停一些不太紧急的建设项目，同时通过提高水电和燃油价格、发行债券等措施增加收入以缓解财政压力。

计划虽好但难度不小

“沙特2030愿景”计划公布后，得到了沙特社会各界和国际社会的广泛关注。

沙特大部分民众都对计划持支持立场。他们认为，依赖石油生存确实不是长久之计，但希望改革不要降低自己的生活水准。

沙特大幅提高水价后，一些沙特家庭陆续收到了比以往翻倍的水费账单，引发很多网民的不满和抱怨。为防出现社会不安定因素，沙特国王萨勒曼立即罢免了水电大臣职务，并指示重新制定水价。

此外，还有少部分沙特人对出售国家石油公司股份表示质疑。

沙特经济学家布勒吉在社交网站发文称，不反对摆脱对石油依赖，但出售石油公司股份来进行风险投资会让沙特赖以生存的饭碗遭遇风险。

国际货币基金组织中东和中亚事务主管艾哈迈德说，这些改革措施正是沙特最需要的，但关键是如何将这些宏伟计划变成现实。

英国经济研究机构资本经济公司在一份报告中对沙特的改革计划表示怀疑。报告说，这个转型计划只是做了一个资产的腾挪，从一个兜放到另一个兜，并未产生新的资产，因此从根本上并不能减少对于石

油的依赖。

除此之外，由于改革涉及的私有化将使交易更加透明和公开，这将触碰到庞大王室利益集团和沙特商业家族的利益，因此，遭遇的阻力可想而知。

不过，雄心勃勃的穆罕默德对此已经有所预期。他说，制订计划和执行计划是两回事，执行起来不会一帆风顺。

今年80岁高龄的沙特国王萨勒曼在批准该计划后对民众发表讲话。他呼吁全体沙特人民齐心协力支持这项计划，以确保改革取得成功。

(新华社电)